

En el mes de Gerona, trimestre, 1.50P ts.
En el mes de Gerona, trimestre, 1.50P ts.
En el mes de Gerona, trimestre, 1.50P ts.

EDICION Y ADMINISTRACION
Libreda 13, segundo

DIRECCION TELEGRAFICA:
CORREO GERONA

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—VIERNES 22 DE NOVIEMBRE DE 1895—

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto, 5 Cts.
Número atrasado, 15 »
Paquetes de 25 números, 1.25 »

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA
—AL DIRECTOR—

NUM. 832

Providencia sobre la laringe

En Cayetano, vino preservativo de la laringe compuesto por los señores C. del y Compañía.—Jerez
Certifica la bondad de este vino antifúngico y notabilidad médica, el doctor don M. Teran, miembro de la Sociedades de Higiene y Subdelegado de Medicina y Cirujía de Santiago de Jerez de la frontera.
Se halla en venta al precio de pesetas la botella, en el acreditado CAFÉ NO.—Rambla de la Libertad.—Gerona.

RAMA SAMA

Es un hombre salvaje á creer á los franceses que en su jaula le exhiben; es solo un animal inculco en opinión de quienes le ven; es tal vez un debil instrumento de excitación. En todo caso es una inteligencia nublada.
El no tiene esperanzas, engañosos señores que nos llevan al mal.
El no tiene remordimientos ni recuerdos más fríos á las veces en el corazón que el de la chispa del verdugo.
Yo conozco la fé, virgen negra que desfiló por el sendero recto, ni la ciencia, madre de los dolores que mata de hambre y de dolor.
Es feliz.
La civilización no ha puesto ante sus ojos esos impalpables cristales, á cuyo trasluzado hombre nos parece un Sylock, á lo que arrancar de nuestro costado su lienda de carne.
Carlos Christian

puertas cerradas

En el café
—Si señor; mañana damos una corrida de toros, y ya verá usted quien soy yo el capote en la mano. A mi no me gustan los toros, pero yo toré en Sanlúcar estando presente una ayuda de cámara Montpensier, y me echó una petaca de este y media docena de pañuelos de las ces.
—¿Pero es usted torero de oficio?
—Yo no soy más que aficionado; pero han aplaudido mucho en esta vida. En rejón maté un toro de tres años y medio público me arrojó al redonde una bota, los tortillitas de patatas, y un salchichón.
—Pues mañana irá á aplaudirle.
—Otra cosa no tendré, pero serenidad me falta, gracias á Dios. Mire usted; yo enfilo con el toro y le doy la estocada todo lo alto... Á sí.
—¡Cuidado, hombre; que me va usted á dar el bastón por un ojo!
—Quería demostrar á usted practicamente cual es mi sistema tauromáquico... Pues sí, señor, mañana toréamos varios compañeros oficina, á puertas cerradas.
—¿De qué oficina?
—Del Tribunal de Cuentas. Yo salgo de ner espada, y de segundo un chico esbuelto que estuvo en Filipinas dos años, allí toré delante del capitán general y pueblo...
—Vaya, pues hasta mañana.
—Mire usted; yo tengo mucho amor pro y una de dos: ó mato el toro de una estocada, ó soy capaz de tirarme por el ducto. Mañana va usted á ver quien es Melitón García.

En la plaza

—Vaya usted, al toro, con Melitón.
—Sí, hombre, sí. ¡Pues no faltaria más!...
—Echele usted un capote.
—¡María Santísima! ¡Que cuernos tiene!
—Parele usted les pies...
El toro se dirige contra don Melitón, que se da la serenidad y se deja caer de espaldas sobre un joven axilar que hace de mozo. Este quiere huir, tropieza con un escritorio, y los tres ruedan por el suelo. Entonces el novillo comienza á repartir patadas entre todos aquellos funcionarios públicos, y concluye por enganchar á don Melitón por la faja y llevarse hasta la barra, donde lo deja caer de bruces.

Alármase el público, desmárase la esposa de don Melitón y ladran los perros pertenecientes á varios espectadores.
Don Melitón es conducido á la enfermería con un varetazo en una cadera y dos chirolos en la cara, tamaños como dos rajas de melón.

En la casa

—Manuela.
—¿Qué quieres, Melitón?
—Hazme el favor de ver si se me menea este colmillo. Me parece que lo pierdo.
—No seas aprensivo.
—¿Qué tengo en este ojo?
—No veo nada.
—Sóplamele unas cuantas veces, á ver si se despeja. Yo creo que el novillo me ha dejado algo dentro.
—¡Vaya, hombre, tranquilízate, y procura dormir.
—¡Algo! ¡Cómo me duele el hígado!
—Ten paciencia hombre.
—Ya la tengo. Parece que se me menea este otro colmillo... Si, ya se ha caído solo, Toma.
—¿Para qué?
—Para que lo guardes.
—¡Ay Melitón! ¡Qué logura has hecho!
—¿Pero quién iba á esperar que el toro la tomase conmigo, habiendo allí otros empleados de menos categoría? ¡Ha venido alguien á preguntarme por mí!
—El zapatero.
—¡Pobrecillo! Tiene muy buen corazón.
—Pero no vino á saber de tí.
—¿Pues á que vino, entonces?
—A traerte las botas de becerro.
—¿De becerro? ¿Qué horror! ¿Y donde están?
—Debajo de la cama.
—Llévatelas en seguida, y que cierren bien las puertas.
—¿Por qué?
—¡Porque temo que me embistan!
Luis Taboada

Crónica

La «Liga de productores del Principado de Cataluña» nos invitó á la Asamblea que en estos momentos está celebrándose en Barcelona; y no debíamos, ni podíamos en manera alguna dejar de asistir á ella, nosotros, que en todas cuantas ocasiones se nos han presentado, hemos defendido, con las pocas energías que puso Dios en nuestra alma, la producción de esta provincia, vulnerada por depresivas leyes, oprimida por contribuciones excesivas, y agobiada por gabelas ominosas.
En verdad sea dicho; creíamos de antemano vernos reunidos en los elegantes salones del Instituto de San Isidro con representantes de los demás periódicos de esta capital, que se titulan defensores de los intereses morales y materiales de la provincia; pero ¡quién!
Creíamos encontrar aquí, tomando parte en las deliberaciones de la Liga, á los Quintanas ó á los Roberts; á los salvadores de la provincia de Gerona, pero menos aún.
Como no se trataba de proteger á ningún correligionario; como no se trataba de nada que valiese la pena para ellos, brillaron por su ausencia.
Mejor.
Nada tiene que agradecerles la provincia, bajo el punto de vista de la «Protección». Así tendrá que agradecerles menos.
En la Asamblea, ocupaba una de las vicepresidencias el señor Marqués de Camps, que fué nombrado por la misma, representante de esta provincia. Por la de Lérida lo fué don Magín Morera; por la de Tarragona don Fernando de Queral; y por la de Barcelona don José Zulueta.
Representaban los Centros catalanistas de Gerona, Castelló de Ampurias y Olot respectivamente, los señores Fatjó, Rahola y Esquena, y el señor Guerra, la Cámara Agrícola de La Sella.
Se nombraron varias ponencias para emitir informe respecto al cuestionario que publicamos en anteriores ediciones, y que será ampliamente discutido en sucesivas sesiones.

El alcalde señor Espona ha prevenido á los propietarios de esta ciudad que si en el improrrogable término de 15 días no dejan cumplimentada la orden de colocar aceras en los frentes de sus edificios, se procederá, sin otro aviso, por la administración municipal, á colocar las respectivas aceras de cuenta de los propietarios de referencia.

Ha sido destinado al hospital militar de esta plaza con el cargo de director, don Enrique García, médico mayor.

Muchos aficionados á la caza se ven precisados á abstenerse de la adquisición de la oportuna licencia, por su excesivo coste, siendo la opinión de ellos que semejante impuesto debiera de cobrarse aquí en España en las mismas condiciones en que lo hace la vecina república.

Las licencias en Barcelona se venden en los estancos para un solo día, resultando así que por unos cuantos céntimos, el cazador puede adquirir el documento mencionado.

Con esta determinación, estamos seguros de que el Estado saldrá el más beneficiado.

No duda nos bastará una sola indicación al Alcalde señor Espona acerca el estado de destrucción y abandono en que se hallan los asientos de la Rambla, para que una vez convencido, no ya por nosotros, si que también por sus propios ojos de la necesidad de una pronta reparación, dará las oportunas órdenes al efecto.

De la cosecha de naranjas en la provincia de Valencia se exportarán este año á los mercados ingleses y del Norte de Europa unos tres millones de cajas.

Las Compañías de ferrocarriles del Norte y Francia han hecho grandes rebajas para el transporte de las naranjas, que antes tardaban diez ó doce días y en condiciones magníficas.

Cada caja de naranjas se cotiza de 4,25 á 5 pesetas.

Tenemos noticia de que dentro de breves días regresará á esta capital nuestro amigo el conocido profesor de piano don Francisco Viada.

Se ha verificado en San Feliu de Guixols la inauguración, después de reconpuesto, del órgano de la iglesia parroquial, que estaba inservible desde hace muchos años. Con tal motivo se cantó una pieza de música, que permitió apreciar las cualidades y bellezas de algunos registros del órgano.

El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado acuñar una medalla de plata, conmemorativa de la obra benéfica organizada por dicha Sociedad en favor de las familias necesitadas reservistas de Cuba. Esta medalla se otorgará á los artistas y sociedades que han tomado parte en los conciertos y fiestas celebradas en el Palacio de Bellas Artes mientras dure la Exposición-féria.

El Consistorio de Mantenedores de los Juegos Florales de Barcelona para el año próximo, se ha constituido en la siguiente forma:

Don Narciso Oller, presidente; don José de Echegaray, don Teodoro Baró, don José Serra y Capdeacreu, don Raimundo Casellas y don Juan Almirall y Forasté, vocales, y don Antonio Gallisá secretario.

Dicen de Tortosa que las aceitunas que habían sido respetadas por el gusano han sido ya invadidas, causando grandes destrozos y quebrantos en la calidad del aceite.

La apacible temperatura contribuye poderosamente á ello, siendo en gran cantidad las que se desprenden del árbol atacadas del terrible y devastador insecto.

El Real Yacht Club de Barcelona ha entregado al Presidente de la Junta local de Salvamento de Naufragos, de Palamós, 20 pesetas, para recompensar á los marineros Francisco Vazquez y Antonio Moya, de las dotaciones de la cañonera «Diligente» y escampavía «Guindilla», quienes en la tarde del 25 de junio salvaron al niño Domingo

Forrallet, que cayó al mar desde un bote que tripulaba con otros niños.

Dicen de Lérida que á la última feria celebrada no acudió el ganado que se esperaba ni abundaron los compradores tampoco. Unas doce ó catorce mil cabezas habrían en el ferrial y apenas se vendería la mitad y á precios bajos.

Los precios del ganado de cerda en este mercado son por demás bajos.

A cinco reales la «carnicería» se detallan este año. Si persisten estas enormes bajas será imposible la cria de cerdos para los pobres agricultores, á quienes se les van agotando todos los medios de vida.

Anoche llegó á esta ciudad nuestro antiguo amigo don Pedro Antonio Torres, diputado á Cortes por Puigcerdá, habiendo salido en el *expreso* de esta tarde para Barcelona.

Esta mañana ha sido conducido á la última morada el cadáver de don Francisco Puig, ayudante del arquitecto municipal, fallecido en la mañana de ayer.

Enviamos á la apreciable familia del finado nuestro pésame.

A la una y media de esta madrugada ha pasado por esta ciudad el tren militar conduciendo al batallón de San Quiutin que guarnecía el castillo de San Fernando de Figueras y que como saben nuestros lectores, debe haber embarcado esta mañana en el puerto de Barcelona con rumbo á Cuba.

En el andén de la estación habia gran número de curiosos, el general Pérez Clemente y casi toda la oficialidad que se halla de guarnición en ésta.

Mañana á las cuatro de la misma se habilitará el boquete abierto en lo que antes era puerta de Alvarez, para paso y entrada y salida de carruajes.

Nuestro colega *Los Negocios*, periódico financiero, ocupándose de la inauguración del trozo de vía férrea de Amer á Salt, dice en su última edición lo siguiente:

«El 13 (mala fecha) se ha inaugurado unos kilómetros desde Amer á Salt en el ferrocarril de Olot á Gerona» haciéndose sin ninguna pompa y con tres viajeros.

Exhausta de recursos como se halla la empresa para continuar la construcción y pendiente de un pleito sobre la legalidad con que la disfruta; pleito que ha producido el embargo del material, nos parece desalentada esa inauguración como todo cuanto viene haciendo la llamada compañía y empresa, que ni es empresa, ni compañía, ni nada que signifique algo formal y serio.

Increíble parece que la casa Abaroa de París, haya podido dar más de dos millones de pesetas, á tales entidades... inglesas, y cuando un inglés sale malo, es de toda verdad.

A las nueve de la mañana, del jueves próximo, comenzarán en la Universidad de Barcelona, los ejercicios de oposición á las escuelas públicas elementales completas de niños, vacantes en el Principado.

Desde hace poco tiempo se expenden en Alemania eslabones eléctricos para encender los cigarrillos. Han sido inventados por el señor Shindler-Jenny, y van encendidos en pequeños estuches que puede llevar el fumador en el bolsillo del chaleco.

Oprimiendo el estuche con los dedos se cierra el circuito eléctrico y se pone incandescente un alambre que aparece en la superficie de la caja. Al cesar la presión, cesa la corriente y el hilo se enfría.

El *Boletín Oficial Eclesiástico* de Barcelona inserta una sentencia dictada por la Audiencia de la Coruña, que juzgamos oportuno dar á conocer á nuestros lectores. En ella, siguiendo la jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo de Justicia y del Contencioso Administrativo se declaran nulas las retenciones de censos afectos á cargas especiales, condenando á un censalista á satisfacer las pensiones de un censo que había sido redimido al Estado.

El número que esta semana pone á la venta el *Nuevo Mundo* es muy ameno. Véase el sumario.

Grabados: retratos admirablemente dibujados del nuevo capitán general señor Primo de Rivera, la difunta duquesa de Pomar, el nuevo matrimonio Malborough-Vanderbilt que tanto ruido ha hecho en el mundo, la hermosísima emperatriz de Rusia cuyo reciente alumbramiento puso en peligro su vida, don José Echegaray autor del «Estigma», el malogrado autor dramático Lina Domínguez y los presidentes de las cuatro sociedades velocipédicas de Madrid. Además de estos doce retratos, el *Nuevo Mundo* trae una hermosa plana militar de Andreu, varias escenas del «Estigma», la inauguración de la estatua de Trueba en Bilbao y caricaturas de Cilla y Xaudaró.

En el texto que es muy ameno, como escrito por Troyano, Kasabal, Canals, Taboada, Zahonero, Royo, Jackson, etc., viene una interesante carta de Cuba.

* **Café Norat.**—En este establecimiento se sirve la infusión con leche, de Cacao puro, de la casa Waite & Compañía de Londres, á cincuenta céntimos taza contostada. Dicha infusión compete ventajosamente con todos los chocolates conocidos.

Unico depositario en España, don JOSÉ NORAT.—Gerona.
Se venden paquetes á 250 pesetas uno.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 22.

Se sigue hablando con insistencia de rumores de paz.

El Gobierno niega rotundamente el fundamento á estos rumores; pero esta negativa no es razón para que crea el público que si no se ha firmado la paz, no es porque no se trate de ello.

—La prensa ministerial, ocupándose de la debatida cuestión que tanto afecta al Municipio de esta corte, insiste en afirmar que el Gobierno nada debe hacer en este asunto mientras no resuelvan los tribunales de justicia.

—El conocido doctor Betances, jefe del comité separatista de París ha salido secretamente para la frontera española.

—Telegrafían de Londres, que en los círculos políticos de aquella capital se asegura que España y Francia se unirán á la acción diplomática de Inglaterra en el asunto de las reclamaciones pendientes entre esta última nación y el Gobierno venezolano.

—Telegrafían de la Habana confirmando el desembarco en la isla de las expediciones filibusteras anunciadas.

Capitanean á los rebeldes los cabecillas Aguirre y Carrillo.

También el jefe insurrecto Tomás Collazo, autor de un libro sobre la insurrección pasada, logró desembarcar en la isla al frente de una expedición.

—Dicen de la Habana que en el ferrocarril de Cienfuegos á Santa Clara, en una importante estación, una partida destacada de la de Máximo Gómez, hizo descarrilar varios trenes.

—La suscripción que se ha abierto á favor del señor marqués de Cabriñana, promete dar excelentes resultados.

El Ateneo y todos los centros científicos y literarios de Madrid, se aprestan á apoyarla.

La actitud del Gobierno en este asunto empieza á cambiar. Dice ahora que como no es esta una actitud política no quiere intervenir en ella.

—El diputado puertorriqueño señor García Gómez ha visitado al ministro de la Guerra para comunicarle las noticias que ha recibido en el último correo, relativas á ciertos trabajos separatistas que se están realizando en la pequeña Antilla.

Los municipios

Un ilustre prócer ha puesto sobre el tapete la cuestión del Municipio de Madrid, detallando en periódicos de gran circulación las enormidades que en globo vislumbra el público y que en voz baja viene creandole hace bastantes años.

Porque es el caso que no solamente el Municipio madrileño defrauda las esperanzas de sus administrados, sino que en idéntico caso se encuentra la mayoría de los Ayuntamientos de España, si hemos de dar crédito a lo que propala el quierola voz pública.

Hemos de suponer que, una de dos, ó tales quejas son fundadas y legítimas, en cuyo caso el hecho acusa una depresión moral exhorbitante en los administradores de los intereses comunales, ó son infundadas e hijas de la maledicencia, en cuyo supuesto la degradación moral se hallaría en los administrados.

Nosotros emitiremos francamente la opinión de que, a parte de las deficiencias que pueda tener la Ley municipal vigente, y las perturbaciones que puede llevar a esta esfera de la administración la influencia malsana de la política, existe un cáncer mortífero en la conciencia general de este país, que tiene fatalmente las manifestaciones morbosas que la opinión señala.

Es un hecho indudable que entre nosotros se dan caracteres íntegros, sanos, viriles, como el de que da hoy arrogante muestra el Sr. de Urbina, y como en distintas ocasiones hemos tenido ocasión de admirarlos en semejantes conflictos.

Un popular periódico de la mañana recuerda con este motivo el famoso Comité que se constituyó en Nueva-York en situación parecida, y trata de estimular al vecindario de Madrid á que procure defenderse, juntando en una sola haz sus fuerzas vivas y sanas contra los que hayan intentado apoderarse por so presa de sus más vitales intereses.

El problema es más hondo de lo que parece, como todo lo que reviste carácter social. Las deficiencias que apenas se notan en estado normal, saltan á la vista en situaciones irregulares, que exigen un esfuerzo extraordinario; como un organismo en apariencia sano, manifiesta sus achaques cuando se le impone un trabajo que excede de lo regular.

Se ha dicho mil veces que el cuerpo electoral de España está enfermo, lo mismo en Madrid que en provincias, igualmente en la esfera municipal que en la nacional. De ahí proceden las deficiencias que se echan de ver en la mayor parte de nuestros Municipios, singularmente en el de Madrid y, si quisiéramos generalizar, en todo lo que sale de nuestras urnas electorales.

Ya colocados en este terreno, nos saldríamos de la esfera política y de la administrativa, para entrar en otra de carácter abstracto, que es la de la moral en todas sus vastas relaciones. Mas no siendo esto posible, creemos que el problema, como otras veces, quedará por ahora, sin resolver.

Seríamos, no obstante, injustos si no aplaudieramos con toda la energía de nuestro pecho el valor cívico, la abnegación, el patriotismo de que está dando tan relevante muestra el señor marqués de Cabriñana, sacrificándose, con perfecta conciencia de ello, por el bien de sus vecinos y por el triunfo de la justicia, poco menos que imposible; como enviamos también nuestro incondicional aplauso á los periódicos que han prestado y prestan

su leal apoyo al denodado defensor de los intereses municipales madrileños; seguros de que tan alto ejemplo no ha de ser enteramente perdido para las demás poblaciones, que en el ejemplo de Madrid se inspiran, produciéndose con ello una favorable reacción, que, si no regulariza por completo el funcionamiento de estas máquinas administrativas, corrija algunos de sus más monstruosos defectos y prepare una renovación más radical y definitiva, que vendrá indudablemente en no lejano porvenir.

LA GUERRA EN CUBA

«Havana 19.—La columna del general Oliver batió el día 11 en Manacas á las partidas destacadas de Máximo Gómez, teniendo dos muertos y cuatro heridos.

«El día 13 tiroseó con retaguardia de Gómez sin novedad.

«El mismo día la columna del coronel Zubia batió en Monteosuro al enemigo, alcanzándole después en Piñero y causándole muchas bajas. La columna tuvo tres heridos y cuatro contusos.

«El día 15 batió al enemigo la misma columna en Cayrón y en las Clavas.»

Además de este telegrama, se han recibido otros despachos sobre asuntos administrativos.

DESDE LA HABANA

«La columna Arizón.—¿Hecho herido? Respecto al hecho de armas de que ayer dimos cuenta, un telegrama de la Habana da los siguientes detalles:

«El coronel Arizón batió en el potrero de Hanabanilla, provincia de Santa Clara, la partida que manda el cabecilla Rego, compuesta de unos 1.500 hombres.

«El fuego duró dos horas.

«El enemigo huyó al cabo de este tiempo á la desbandada.

«Tuvo dos muertos. Dejó varios heridos sobre el campo.

«Quedaron también en el terreno de la lucha 20 caballos muertos.

«Se les hizo tres prisioneros y se les ocupó 30 caballos vivos.

«Se presentaron, rindiendo armas, después del combate, tres insurrectos.

«Las tropas leales tuvieron un muerto y cinco heridos.

«Algunos guajiros aseguran que Rego salió herido y que el titulado comandante Piñero salió con una pierna rota y se halla en el Campillo de Pedro.

Otro despacho añade:

«Han sido puestos en libertad los prisioneros rebeldes que sirvieron á Arizón como guías para encontrar al cabecilla Rego en su movimiento de aproximación hacia las fuerzas de Máximo Gómez.

«Este sigue contenido en el desarrollo de su plan por las columnas del general Oliver y otras, que repiten la operación comenzada y que tan excelentes resultados está dando.

«Por diversos conductos se confirma que en el combate librado por la columna Arizón contra el cabecilla Rego, resultó éste herido y fué muerto el conocido dentista de Cienfuegos Brunet. También recibieron un balazo en una pierna Piñero y otro en un brazo Campillo, personalidades importantes de la partida derrotada.

Confusión

Copiamos un telegrama de la Habana: «Reina bastante confusión por los telegramas, cartas y noticias que llegan del teatro de las operaciones.

«Al mismo tiempo vienen noticias de combates verificados el 10 y el 11 y de otros encuentros habidos el 15 y 16 en sitios distintos, entre las mismas columnas leales é iguales partidas insurrectas.

«Lo que despierta mayor ansiedad son los últimos combates del viernes y el sábado en Taguasco y Manacas de Sibón.

«Multitud de detalles aislados que se comunican, añaden datos con los que cada cual exagera ó achaca la importancia de los hechos más recientes.»

Cerca de Matanzas.—3.600 insurrectos.—Martínez Campos

«Unos 3.600 insurrectos de las numerosas partidas que pueblan la provincia de Santa Clara se han corrido hacia Matanzas, en cuyo límite se encuentran disponiéndose á realizar el propósito que hace tiempo abrigan.

«Ha circulado el rumor de que el general Mella había sido herido.

«Según manifiestan en los centros oficiales esto no es exacto.

«Lo sucedido es que al pasar el general Mella con su columna cerca de Naranjo, se le hizo un disparo desde las espesuras de la manigua.

«Afortunadamente la bala no hirió al general.

Expediciones filibusteras

«Desembarco fracasado. Dicen desde Santiago de Cuba, con fecha de ayer:

«Acaban de llegar varios rebeldes que han sido sorprendidos en el momento de desembarcar procedentes de la Florida.

«El día 17 los vigilantes que prestan servicio en la costa, cerca de un fuerte que está á dos leguas de esta población, notaron que se aproximaba á tierra un bote que por su maniobra inspiraba sospechas.

«Escondidos los vigilantes, dejaron que el bote se acercase y vieron que recalaba en la ensenada titulada «Aguadores».

«Cinco hombres saltaron á tierra.

«El cabo Guillermo Sáez con doce soldados del regimiento de Cuba detuvo á los cinco hombres.

«Primeramente manifestaron que eran pescadores procedentes de Kinstong y que venían de arribada forzoza.

«Luego confesaron que venían á unirse á los insurrectos.

«Momentos antes de ser detenidos, y cuando ya juzgaban inevitable la ruptura, arrojaron al mar las armas que traían.

«El cabo y la fuerza á sus órdenes han conducido á estos cinco rebeldes á la presencia de las autoridades militares de Santiago.

«Estas les han interrogado hace poco.

«Al ser reconocidos por el capitán D. Eduardo Alprész se les han encontrado varios documentos.

«Uno de los presos, llamado Fernando Alvarez, se titula general venezolano, y llevaba en el bolsillo un documento que parecía acreditarle como tal.

«Los otros presos se llaman Fernando Méndez, Francisco Zaldisua, Manuel Arrojoarena y Leonardo Vinet, todos cubanos.

«El general Jiménez Moreno mandó que se abriese la correspondiente información.»

La expedición Quesada

Aunque la noticia no está confirmada oficialmente, se cree por noticias particulares recibidas, que ha desembarcado en un puerto de la isla la expedición de Rafael Quesada, procedente de Venezuela.

Otras expediciones

«Los cubanos residentes en Nueva York han recibido un aviso en que se les anuncia que ha desembarcado en las costas de la grande Antilla una formidable expedición mandada por el titulado coronel Aguirre.

«Este ha sido auxiliado por Mr. Weatherby, que hasta poco ha era capitán del ejército inglés, y por otros súbditos británicos.

«Todo el cargamento fué embarcado en un vapor inglés que estaba anclado en un puerto del Canadá y que había sido consignado para las Antillas inglesas.

«El capitán del barco había declarado que el cargamento se componía de máquinas muebles y otros objetos análogos.

«Los expedicionarios salieron Wilmington el 10 de Noviembre en un vaporcito que salió al encuentro del vapor inglés, al cual transbordaron los filibusteros después de cerciorarse, por una combinación de señales, de que aquel era el barco que había de conducirlos á Cuba.

«El directorio filibustero ha aprobado la organización de otra pequeña expedición separatista, que mandará Carrillo y será preparada también en el Canadá.

El vapor «Horsa» detenido

«Comunican de Kinstong que ha sido detenido el vapor danés Horsa que ha conducido una expedición filibustera á las costas de Santiago de Cuba, de que forman parte el hijo de Calixto García, Alfredo Araujo, Mariano Alberiche Soto y otros separatistas. Esta expedición es la mandada por Aguirre.

«El Horsa conducía dos cañones de tiro rápido, cien fusiles, 10.000 cartuchos, 400 granadas y 400 bombas de metralla.

«Todo esto ha sido comprado por el hijo de García en Holanda.

«Carrillo y Aguirre, según se dice, desembarcaron juntos.

Masó en los Estados Unidos

«Londres 19.—Despachos de Filadelfia confirman que el conocido jefe insurrecto cubano Bartolomé Masó ha llegado á los Estados Unidos procedente de Cuba.

«mando del teniente, y cuando las partidas que por aquí andan se enteraron de que íbamos á sus alcances, escaparon como gamos y no pudimos echarles la vista encima.

Salidas secretas

«Estas salidas las hacemos con mucho sigilo, tanto que no lo saben ni los mismos vecinos de este poblado. De este modo no nos sorprenderán nunca los insurrectos, y cuando podamos cojerles va á ser para nosotros aquel día fiesta nacional.

«Cuando vamos á hacer una salida, solo lo sabemos pocos antes, y vamos saliendo del fuerte uno á uno. Los primeros dan un paseo alrededor del fuerte, como si buscaran caracoles para pescar; otros van con el machete cortando palos de la manigua y los demás como quieren, y como la manigua comienza á 200 pasos del fuerte, en ella nos reunimos y nos internamos sin que nadie lo note.

«Reunidos ya, el teniente nos dispone con nuestra pequeña vanguardia, retaguardia y flaqueos, como si se tratara de un pequeño ejército.

Los alientos del ejército

«En fuerza de salir conómos de tal modo el terreno, que aun cuando se quedara solo alguno de nosotros, volvería al fuerte con toda seguridad, aunque fuera á ojos cerrados. Así es que nunca llevamos práctico.

«Hasta ahora no hemos reheído ningún encuentro, al contrario, siempre estamos indagando por dónde se encuentran los mambises para meterles mano, y nunca se nos ha ocurrido preguntar si van muchos ó pocos, porque lo mismo nos da.

«¿Qué van tantos como nosotros? Pues á la bayoneta. ¿Que van ocho ó diez veces más que nosotros? Pues clavamos la rodilla en tierra y tiro va tiro viéno, pero no nos hace retroceder ni una locomotora.

Un perro y un loro

«Tenemos un perro tremendo al que no, he oído todavía ladrar, pero en cuanto hay un soldado fuera del fuerte ya está á su lado y da vueltas y olfatea, y como encuentre algo extraño no para hasta llamarle la atención y hacer que se vuelva al fortín.

«Al loro le hemos enseñado á decir: ¡Maceo, Maceo que apurado te veo!—¿Quién va ir á tierra?—Amador Guerra!—¿Y el de papea de vida?—Santa Lucía, y otras cosas por el estilo que repite el animalito con una fruición verdaderamente española.»

Talleres insurrectos

«Las partidas que acuden por aquí son de 40, 50 y 70 hombres; en fin, de todo como en botica. En Sabana la Martien tienen taller de zapatería y de recomposición de armamento.

«El comandante del Jorge Juan piensa hacer un desembarco con 80 hombres y alguna ametralladora á ver si puede apoderarse de esos talleres. ¡Ojalá nos manden agregarnos á esa expedición, porque desde la acción de los Moscones no le he visto la cara á ningún insurrecto.»

Sesión extraordinaria

DENUNCIA CONTRA CONCEJALES

«Con motivo de las denuncias hechas estos días en la prensa por el señor marqués de Cabriñana, varios concejales han dirigido al alcalde el siguiente escrito:

«Señor alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Madrid.

«Los gravísimos hechos que estos días vienen imputándose, por comunicados publicados en la prensa á algunos concejales y la presión que se supone ejercida por éstos en determinados acuerdos del municipio contra ciertos hechos y suposiciones los acusados no han producido hasta el presente protesta ni justificación alguna, imponen á los demás que con ellos constituyen el Ayuntamiento de la digna presidencia de V. S. la necesidad más imperiosa de adoptar los acuerdos que poniendo á salvo su propia dignidad determinen la relación que ha de existir en lo sucesivo entre los unos y los otros.

«En las cuestiones de honor no hay partidos políticos ni puede invocarse el concepto equivocado de la disciplina, ante aquellos promovidos como aquí lo han sido, no cabe tampoco la indiferencia, pues el silencio se traduciría en cierto sentido de complicidad, á cuya suposición no se prestan los que suscriben, sin que por ella asientan tampoco á las acusaciones proferidas. Es, pues, preciso que los acusados expliquen su conducta ante sus compañeros, y es necesario, además, que después de esta explicación y apreciado el grado de satisfacción que envuelve se determine de manera precisa si aquellos concejales á quienes de tal modo se acusa, son realmente injuriados ó si han perdido por ser ciertas las acusaciones el concepto de estimación en que sus compañeros, sus superiores y la opinión pública debían tenerlos.»

«Para obtener estas explicaciones, en el supuesto de que los interesados no han de negarse á darlas, y para resolver lo procedente en el caso de que se negaran ó en el de que no negados, no fueran de todo punto satisfactorias; los concejales que suscriben, usando de la facultad que se les reconoce en el artículo 101 de la ley municipal vigente,

«Suplican á la alcaldía presidencia se sirva convocar al Ayuntamiento á sesión extraordinaria que se celebrará el día más próximo que V. S. señale con el carácter de secreto para ventilar las cuestiones que afectan al decoro de la Corporación ó de cualquiera de sus miembros; determina el párrafo primero del art. 97 de la referida ley municipal.

«Madrid 18 de Noviembre de 1895.»

«La sesión se verificará hoy á las cinco. Se discutirá una proposición de varios concejales, y las explicaciones de sus compañeros no les satisficen, en la cual se pide:

1.º Que se examinen detenidamente todos los expedientes objeto de denuncia.

2.º Que copias de esos expedientes se remitan á los tribunales de justicia.

3.º No firmar en lo sucesivo ningún dictamen que lleve los nombres de sus compañeros, interin los tribunales de justicia dictan su fallo, bien absolviendo ó condenando á aquellos.

«El Sr. Concha Alcalde citó para anoche á nueve de sus compañeros, acordando la línea de conducta que deben seguir.

«Pretenden que todos los concejales hagan causa común.»

«Como prueba de arrepentimiento, los famosos concejales que ya conoce el público tienen

ya resuelto lo de la indemnización al arrendatario de los mercados. O para que la gane se entere mejor; ya tienen la fórmula de pagar á Pepe el Huevero TREINTA MIL DUELOS.

«Se le ocurrió al arrendatario, sin duda por tener más contentos á los vendedores, hacer algunas obras en los mercados, y aunque Ayuntamiento nada tenía que ver en él, crean aquellos concejales que las obras se ben pagar con el dinero del pueblo.

«El asunto fué á parar á manos del conde Sr. Martínez Contreras como ponente, y el conde señor, apoyándose en que las obras de necesidad y en que «se están realizando» informa que se debe pagar al Huevero 150.000 pesetas que reclama.

«Y es claro, á los demás compañeros de comisión les ha parecido muy bien el dictamen del Sr. Contreras.

LA PRISION DE ARTON

«La prensa parisién publicó los siguientes detalles acerca de la prisión de M. Arton.

«El ministro de Justicia, M. Ricard, ha circulado las órdenes oportunas para que se hiciese la captura, que se logró el sábado último en Londres, del famoso M. Arton, prometido en los ruidosos chanchullos Panamá.

«Sabido es que el famoso agente está condenado por los Tribunales franceses á varios años de trabajos forzados por abuso de confianza y está á la sociedad de la dinamita.

«Se cree que las autoridades inglesas concederán la extradición, y muchos juzgan que M. Ricard busca un efecto teatral renovando el escándalo.

«Le Gaulois, dirigiéndose á los centralistas les dice que ahora quedan incapacitados para derrotar al gobierno cuando nuevamente surja el escándalo en el Parlamento, por precedente que sentaron cuando se discutió la proposición Rouanot.

«Le Figaro, dirigiéndose á los parlamentarios, dice que pueden tranquilizarse, porque es muy posible que jamás se conceda extradición de Arton, como sucedió en el caso de Cornelius.

«El ministro de Justicia está decidido á denarla. El de la Guerra, Mr. Cavalzani, exige así, queriendo vengar con él escándalo, las resistencias que le ponen en su gestión muchos personajes de la milicia emparentados con los hombres del Parlamento que supone comprometidos en el Panamá.

«Hablase de que Arton va divulgando una lista de 104 parlamentarios á quienes arrastrará en la revisión del proceso.

«El escándalo, en este caso, revestiría proporciones extraordinarias y serviría de ejemplo al que se supone han de ocasionar las investigaciones judiciales que se practican respecto al negocio de los ferrocarriles del Sur.

ATENTADO

AL MARQUES DE CABRIÑANA

«El señor marqués de Cabriñana ha sido objeto de una cobarde agresión.

«Desde que publicó el primero de sus comunicados en que ha formulado el proceso municipal, no ha dejado de recibir diariamente anónimos amenazadores.

«El señor marqués estaba preparado á rechazar cualquier agresión. El señor marqués de Cabriñana fue anoche, á las diez, á visitar á un pariente recién llegado á Madrid, y vive en la calle de Felipe IV.

«Cuando salió de la casa, desde una granja que hay en la expresada calle, entre el Caserío del Museo de Pinturas, se hizo un disparo de arma de fuego. Llevaba el señor marqués una capa embobado en ella. La bala no hizo más que atravesar el valeroso caballero; pero le atravesó la capa haciendo en los dobles del embozo varios agujeros.

«Inmediatamente el marqués echó á correr hacia la garita á tiempo que salían corriendo también dos hombres.

«Cabriñana sacó del bolsillo su revólver y disparó dos tiros sobre los cobardes criminales; pero éstos escaparon con tanta prisa que á pesar de que el agresor los persiguiera algún tiempo le fué imposible darles alcance.

«Llegaron en esto al lugar del suceso el sereno, un guardia de los jardines del Museo y otro del Retiro. Enterados de lo acontecido procuraron buscar á los criminales sin conseguir dar con su pista.

«Es de advertir que no había allí ninguna guardia de seguridad.

«Una mujer llamada Toribia N. dijo al señor marqués, á los guardias y al sereno que uno de los dos hombres que esperaban apostados en la garita habían bajado corriendo en dirección al Prado.

«Llevaba gorra y chaleco de Bayona.

«El señor marqués de Cabriñana se presentó anoche en la delegación del distrito y en el juzgado de guardia, donde estuvo declarando extensamente ante el juez Sr. Rodríguez Llera.

«Después declaró el sereno de la calle de Felipe IV.

«Están citados también un jardinero y dos mujeres que presenciaron el hecho y vieron correr á uno de los agresores.

«El juzgado evacuó además algunas otras citas antes de hacer hoy, á las doce, entrega del sumario al Sr. D. Nazario Vázquez, juez del distrito del Conde de Peñalén, juez de la causa, y que es precisamente el mismo que decretó el procesamiento del señor marqués de Cabriñana, á instancias del Sr. Galvez Holguin.

«El marqués venía siendo estos días perseguido y personalmente le habían anunciado que trataban de agredirle cuatro sujetos, de los cuales son conocidos por los apodosados El Ojitos y Paco el Moreno.

«El marqués tenía estos días un agente para su vigilancia, y hallándose ayer paseando por las inmediaciones del Botánico, el agente observó que dos individuos se fijaban mucho en el marqués, y les oyó decir:

«Pero te advertí—decía el uno de ellos—que otro que tiene mucha fuerza y que es capaz de detener un carro.»

Y no oyó más el vigilante, y fue lo suficiente para poner sobre aviso al Sr. Urbina.

UNION IBERO-AMERICANA

La sociedad Unión Ibero-Americana nos ha remitido la siguiente notable circular que ha dirigido a sus centros correspondientes:

Nunca con más justa causa que ahora ha podido dirigirse la Unión Ibero-Americana a los centros correspondientes de la misma, establecidos al calor de los sagrados afectos de la fraternidad, de la unidad de origen y las aspiraciones del común progreso.

La insurrección de Cuba, iniciada con miras tan egoístas como desleales y sostenida por el anhelo de gentes que aspiran a saciar su codicia en los despojos de la lucha, y otros hechos en que se revela a las claras la tendencia de ciertos elementos hacia desprestigiadas teorías y a imponer el predominio de una raza que siempre aniquiló a los pueblos por ella conquistados, sobre la nuestra que cruzó su sangre con la originaria de América, otorgándole todo lo que hay de más estimable en la vida humana, son motivos sobrados para que esta Asociación, atenta siempre a sus trascendentales y nobilísimos fines, reclame de cuantos con la misma simpatía, decidido apoyo a fin de impedir que se desvirtuen los trabajos hasta el día realizados con gran éxito, y que se haga atmósfera en sentido totalmente contrario a las elevadas aspiraciones del equilibrio internacional entre pueblos de un mismo abolengo.

No pelagra, no, en modo alguno el alto prestigio de que goza España, pues ahora, como en todas ocasiones, está dando muestras inequívocas de la misma vigorosa energía que ha desarrollado en aquellos memorables tiempos en que era árbitra del mundo y llevaba las corrientes de la civilización a esa querida América, donde tienen su hogar tantos miles de españoles que con porfiado empeño defienden nuestra bandera, e hispano americanos que hacen frente a las miserables calumnias y traiciones asechadas de nuestros enemigos; más como ciertos procedimientos, reprobables siempre, tienen algo de la peste, que si no se ataca en su origen y se aísla, suele producir fatales consecuencias, es necesario que todos nos pongamos en guardia y estirpemos de raíz el mal.

Las reuniones celebradas en algunos Estados de la República Norte-Americana, exponiendo el propósito de ayudar a los filibusteros de Cuba, las suscripciones públicamente abiertas en varias ciudades de la misma nación para fomentar la guerra separatista y otras manifestaciones, por fortuna escasas, hechas en distintos países de aquel continente, contrarias al espíritu de unión entre pueblos hermanos, los cuales revelan los esfuerzos de los laborantes, han avivado más y más el patriotismo español, del que se hace intérprete esta Sociedad, considerándose en el deber de alertarlo para que, ni ahora ni nunca, prevalezca el infame propósito de los que quieren arrancar el pabellón español del mundo americano, que si ha sido en su descubrimiento verdadero manantial de triunfos para la noble Iberia, todavía en lo porvenir puede ser germen de fecundas prosperidades y grandezas para la humanidad entera.

No es de hoy la tendencia de sostener la unidad y el orden provenientes de las leyes más esenciales de la naturaleza, que representan el derecho existente para las naciones según están constituidas, y que ha de hacerse efectivo por el principio de autoridad que los respectivos ejércitos nacionales garantizan. Esas condiciones constituyen la gran fuerza del equilibrio social moderno, que es necesario imponer a los que, irreflexivos o ambiciosos, pretenden quebrantarlo; y por eso España, al mantener su integridad, haciendo para ello los mayores sacrificios, responde no sólo a sus legítimos derechos y aspiraciones, sino también a aquellos fundamentales principios que olvidan o desconocen los que pretenden dar alientos a la insurrección.

Nuestros heroicos ejércitos y armada, y los voluntarios, que en todo el territorio de la gran Antilla mantienen vivo el fuego sagrado del patriotismo y combaten sin descanso para que permanezca eternamente levantada con gloria el pabellón español en América, sirviendo de enseñanza a los hermanos de ambos hemisferios, bien merecen nuestro aplauso entusiasta y nuestra perdurable gratitud. La Unión Ibero-Americana quiere, por lo mismo, no sólo hacer constar, antes que nada, su adhesión más firme y su cariño a tantos héroes como en aquel pedazo de la patria continúan la gloriosa historia de España, sino que pretende también, que cuantos colman en estas ideas las manifestaciones públicamente, como justificada expresión de elevados sentimientos.

Nos dirigimos a nuestros centros correspondientes, excitándoles a que, constantes en la labor emprendida, congreguen a cuantos con los mismos tienen relaciones, aumenten su propaganda, busquen medios prácticos de realizar nuestros ideales y empleen aquellas fuerzas de que dispongan para impedir todo aliento a la guerra de Cuba, y mantener la más estrecha confraternidad de cuantos pertenecemos a una misma raza.

Madrid 6 de Noviembre de 1895.
Presidente, Faustino Rodríguez Sampedro.
—Jovinc García Tuñón. —José Canalejas y Méndez. —Francisco de P. Giménez Gil. —Marqués de Mondéjar. —Manuel González Longoria. —Miguel Suárez Guanes. —Manuel de Azcárraga. —Marqués de Benavites. —Juan Gómez de Velasco. —Acacio Charrin. —Ramón Peláez. —Alfredo Vicenti. —Manuel Tello Amundareya. —José Ferreras. —Julio Vargas. —Juan Vázquez de Mella. —Blas Aguilar y Alvarado. —Guillermo Rancés. —Manuel Troyano. —Secretario, Jesús Pando y Valle.

La varadura del «Solferino»

Este buque conducía a bordo 1.200 peregrinos musulmanes.

El Gobierno italiano solicitó que dichos peregrinos fueran admitidos en Gibraltar y las autoridades inglesas dijeron que no tenían en ello inconveniente, con tal que España no impusiera después y por esta causa cuarentena a las procedencias gibraltareñas.

Con objeto de recabar esta concesión, el secretario de la embajada italiana conferenció con el subsecretario de Gobernación, señor marqués del Vadillo, el cual, con muy buen acuerdo, no accedió a lo que deseaban las

autoridades de Gibraltar, porque a ello se oponen terminantemente las leyes sanitarias de nuestro país.

Los peregrinos pueden desembarcar en Gibraltar o en Ceuta, pero habrán de someterse en el segundo caso a una observación de diez días, y en el primero, serían impuestos esos diez días como cuarentena a las procedencias de la plaza inglesa.

Una masa tan enorme de peregrinos mahometanos no puede admitirse a libre plática sin guardar ninguna de las prescripciones sanitarias, porque se incurriría en grave responsabilidad, corriéndose el riesgo de tener que lamentar más tarde el resultado de fatales contemplaciones.

Al saber el ministro de la Gobernación el acuerdo del señor marqués del Vadillo lo ratificó en todas sus partes.

Soldados a la guerra

Palma de Mallorca

Palma de Mallorca 19.—Los preparativos de despedida de este vecindario a las tropas expedicionarias destinadas a Cuba justifican una vez más el acendrado patriotismo del mismo y su amor al ejército.

El concierto dado en el Teatro Principal, cuyos productos se destinan a socorrer a las familias de los soldados que puedan inutilizarse en la guerra, debe haber dado resultados muy satisfactorios a juzgar por el curso que le prestaron todas las sociedades de esta capital y por la concurrencia, tan distinguida como numerosa, que llenaba todas las localidades.

Los banquetes ofrecidos a la oficialidad han sido verdaderamente espléndidos y en ellos se han cambiado fraternales y patrióticos brindis y discursos.

El alcalde de esta ciudad ha publicado un bando en que se invita al vecindario a que contribuya a la solemnidad y esplendor del acto de la despedida de las tropas y el popular periódico *La Última Hora* ha hecho levantar un arco de triunfo con el mismo objeto.

Es seguro, por lo tanto, que la salida del batallón provisional será verdadero y memorable acontecimiento.

En Barbastro, Barcelona, Valladolid, Oviedo, Mérida y otros puntos se hacen preparativos para despedir dignamente y con entusiasmo a los soldados que van a Cuba a luchar por el honor de España.

Ni lo prolongado de la campaña, ni los escasos resultados obtenidos hasta ahora de la misma, ni las penalidades del viaje, ni los peligros del clima y de la guerra entran en el entusiasmo de las tropas ni debilitan la confianza de todos los buenos españoles en el triunfo seguro y definitivo de nuestro valiente ejército.

Obséquios a la brillante oficialidad, agasajos a los bizarros soldados, sentidas manifestaciones de cariñoso orgullo, no dejan lugar a dudas sobre la intensa penetración de espíritu del ejército y del pueblo español. Este dato deben tomarlo muy en cuenta aquellos que andan siempre buscando motivos de oposición entre los elementos civiles y militares.

LOS ESTUDIANTES DE BARCELONA

Consejo Universitario

El Consejo universitario de Barcelona, en su reunión de ayer, ha acordado sostener la censura contra D. Odón de Buen, fundándose:

- 1.º En haber mantenido sus obras después del requerimiento del obispo.
- 2.º Haber ocasionado alboroto, dando clase en un edificio distinto de la Universidad.
- 3.º Y acudir a cátedra sabiendo que el rector la había cerrado.

SEGUNDA ENSEÑANZA

Uno de los asuntos de que piensa ocuparse en primera línea el nuevo Consejo Superior de Instrucción pública, es el expediente sobre permisión de las cátedras de Física del Instituto provincial de Tarragona, dotada con 3.000 pesetas y de Física e Historia natural del Instituto local de Reus, dotada con 2.500 pesetas, pues según parece, se prescindió de los trámites y formalidades reglamentarias, pasando uno de los permilitantes a otra Cátedra de Instituto, provincial de mayor categoría, en virtud de concurso, sin tener en cuenta su obligación y compromiso, en ir a posesionarse de la de Reus.

Esperamos que dicho alto cuerpo corregirá todo lo que haya podido constituir un abuso, en perjuicio de la enseñanza.

MERCADOS

Madrid.—Los precios durante la semana en nuestro mercado han sido los siguientes, por kilo: Vaca, de 2 a 2,40; carnero, de 1,20 a 2; ternera, de 1,25 a 1,4; cordero, de 1,20 a 2; oveja, de 1,13; cerdo, de 1,45 a 1,50; tocino añejo, de 1,75; jamón, de 2 a 2,4; pan a 0,45; garbanzos, de 0,75 a 1,50; judías, de 0,80 a 0,85; patatas, de 0,15 a 0,20; aceite, el litro, de 1,10 a 1,20; vino, el litro, de 0,60 a 0,75.

En vivo se han vendido: la vaca a 13,75 arroba; carnero de 12 a 13; cerdo de 10 a 10,10.

Provincia de Valladolid.—En La Seda continúa el mercado de vinos con poca animación.

Los precios que rigen en el mercado de esta plaza son: la harina de 1.º 14; de 2.º 13; de 3.º 11; salvado fino a 8; trigo superior a 36; corriente 35, centeno 24, cebada 24; algarrobas al mismo precio, garbanzos superiores 140, regulares 100, medianos 70, aguardiente anisado de 20 grados a 18.

En Villalón trigo superior 33 1/2, corriente 33, centeno a 24, cebada a 23 1/2, avena 18; garbanzos superiores 130, regulares 120, medianos 100.

En *Veccilla de Valderaduey*, las entradas a mercado son de alguna más importancia que hasta aquí a pesar del bajo precio a que se cotizan en la actualidad y con tendencia a la baja, detall son: el trigo corriente a 33 1/2; centeno 25; cebada 54.

Ofertas nulas y demandas casi paralizadas.

En *Rioseco*, las entradas de trigo ha aumentado.

Los precios han bajado quedando a 33 reales las 94 libras, cotización que continúa aunque notándose debilidad.

En *Medina del Can po* los precios son: trigo, de 34 1/2 a 34 3/4; centeno de 25 a 25 1/2; cebada de 24 1/2 a 25, y algarrobas de 24 a 25, observándose en el mercado bastante calma en la adquisición de estos granos.

Las contrataciones de trigo en partida han estado anteriormente, pretendiéndose por los vendedores de 35 1/2 a 36.

En el mercado de ganados, hubo una concurrencia bastante importante, puesto que se presentaron unas 15.000 cabezas lanaras, vendiéndose los carneros a 54 reales, los corderos de 44 a 46, las ovejas a 37 y los corderos a 24.

Procedente de la línea de Salamanca llegaron a aquella estación y en concepto de tránsito 43 vagones de trigo, 3 de lana, 2 de algarrobas, 3 de carbón, 1 de pieles, 2 de garbanzos, 1 de leña y otro de harina.

De la línea de Zamora pasaron 20 vagones de trigo, 4 de garbanzos, 14 de harina, 1 de salvado, 10 de vino y 1 de algarrobas.

En *Rueda* los precios no se han modificado siguiendo cotizándose los vinos blancos a 9 reales.

Los tenedores de vinos añejos tienen interés en hacer todo lo posible por despacharlos a pesar de las bajas cotizaciones que rigen.

Los precios de los demás artículos en este mercado son: trigo corriente a 34, centeno a 28, cebada 24, avena 13, algarrobas 21, garbanzos regulares 130, medianos 90, vinagre 12; aguardiente anisado 28, sin anisar 18.

LOS NUEVOS CARDENALES

El día 25 del corriente se celebrará en Roma el Consistorio anunciado. Como nuestros lectores saben, serán en él elevados a la púrpura cardenalicia por León XIII, varios prelados de la cristiandad.

Después del Consistorio saldrán los aplegados y guardias nobiles, portadores de las insignias cardenales que les impondrán: en Austria, el emperador Francisco José al arzobispo de Salzburgo y al de Leopoldi, del rito greco-rutheno; en España, la Reina Regente doña María Cristina, al arzobispo de Valladolid, Sr. Cascares, y al obispo de la Seo de Urgel, Sr. Morgada, que es príncipe-pretado de Andorra; en Francia, el presidente de la República Mr. Faure, al arzobispo de Bourges, monseñor Boyer y al obispo de Autum, monseñor Ferraad, que es académico; en los Estados Unidos, el cardenal de Baltimore, al delegado apostólico monseñor Satolli y al interinuncio en el Basil monseñor Gotti.

León XIII, con la elevación de dos insignes prelados españoles, se había propuesto dotar a la Iglesia de España de los cinco puestos que nuestro país venía ocupando en el Sacro Colegio: Ese propósito lo ha estorbado la muerte, tan sentida, del cardenal arzobispo de Sevilla, D. Benito Sanz y Forés, que presidió en Roma la peregrinación obrera española en 1894, y a quien S. S. quería entrañablemente.

Hay, pues, un capelo vacante que, según se dijo en la prensa, hace ya días, será para el arzobispo obispo de Madrid Alealá, Sr. Cós.

Después de 1 cardenal Quevedo y Quintana, prelado orensano y regente del reino en 1809, último obispo español que fue elevado al Sacro Colegio con la púrpura cardenalicia, viene ahora otro obispo a ser príncipe de la Iglesia, el Sr. Morgada, que ya es príncipe prelado de Andorra y rige la diócesis de la Seo de Urgel.

Los abogados apostólicos y los guardias nobiles llegarán a Valladolid y a la Seo de Urgel a fines de mes, y en el próximo impondrá la Reina Regente, en la capilla de Palacio, la birreta cardenalicia a los Sres. Cascajares y Morgade.

EN COLOMBIA

El motín que ocurrió días há en la capital de Colombia, y de que habla un telegrama de New York, inserto ayer en los diarios de esta capital, no tuvo consecuencias ningunas fuera de la ciudad de Bogotá, donde el orden quedó inmediatamente restablecido.

En las naciones del Nuevo Mundo la demagogia (como el anarquismo acá) pugna siempre por destruir el público sosiego, pero en Colombia se ha establecido la paz como suprema institución social, y para conservarla, el gobierno del Sr. Caro, grande amigo de España, cuenta hoy con el apoyo de hombres influyentes de todos los partidos. Colombia vivirá por muchos años libre de las calamidades de la guerra.

Conviene que los exportadores de la Península estén advertidos de que en New York hay quienes procuran alarmar el comercio europeo con falsas noticias de revueltas en la América española.

DE REGRESO EN LA PATRIA

En el *Alfonso XIII*, llegado ayer a Cádiz, desembarcó el héroe del Esterón, Anacleto Gisbán Palau.

El viaje ha sido bueno. Vienen diez y seis militares que regresan a la Península heridos o enfermos.

Entre estos últimos figura el coronel señor Meraz, ayudante que fué del general Calleja, y el comandante militar de Pinar del Río.

Regresa, como hemos dicho, herido en una pierna, el segundo teniente Anacleto Gisbán y Palau, del cuarto batallón peninsular, quien defendió siendo sargento con quince hombres el fuerte del Esterón en Santiago de Cuba, contra quinientos insurrectos mandados por Maceo, resultó él y cinco soldados heridos.

Martínez Campos le ascendió al visitarle en el hospital.

Fuó el primer sargento ascendido.

Si fuese expediente para concederle la cruz laureada.

El teniente Sr. Gisbán se dirige a Igualada (Barcelona), y me ha dicho que desea curar cuanto antes para volver a la guerra.

Aunque cojea a consecuencia de la herida, dicen los médicos que curará pronto.

Los jefes y oficiales le han visitado elogiando su heroicidad.

Gisbán ha dicho que en el ataque del fuerte los insurrectos intentaron dos veces el asalto.

Un titulado comandante muy animoso exhortaba a los rebeldes, diciéndoles: «Vamos con ellos, muchachos, y los haremos picadillo.»

Los soldados al oír esto apuntaron todos al comandante insurrecto y éste cayó muerto de siete balazos.

Entonces empezó la retirada de los rebeldes.

Al día siguiente fué al fuerte una mulata enviada por Maceo, diciendo que se rindieran o repetirían el ataque.

El sargento herido le contestó que dentro de aquellas tablas mal unidas estaba España, que no se rendía nunca y que allí no entrarían hasta que no hubiesen muerto todos sus defensores.

Poco después llegó el cuartel peninsular en auxilio del fuerte.

Tribunales

Ayer se constituyó oficialmente en la Audiencia la sala quinta de lo criminal, compuesta de los magistrados Sres. Loaysa, presidente; Pons y Tormo.

Las causas que corresponden a esta sala son aquellas cuyo número de registro termine en cinco ó en cero.

En la Sala primera de la Audiencia debió celebrarse y a instancia de ambas partes, se suspendió el litigio que el actual señor arzobispo de Toledo sostiene con los herederos de su antecesor el difunto cardenal, Sr. Payá, sobre el origen de los fondos invertidos en la compra de fincas adquiridas para obras del Seminario.

Noticias

Descarrilamiento

Brievista.—El tren de mercancías 1.025 ha arrollado en el kilómetro 413 a un carretero y dos personas que iban dentro, quedando muerta en el acto una de ellas y la otra gravemente herida.

El citado tren sale con tan triste motivo con cuatro horas de retraso.

El tren de viajeros núm. 24 lo verificó con tres horas.

Un códice nuevo

Un estudioso escritor, tan modesto como inteligente, el Sr. Olmeda, ha dado a conocer un notable códice del siglo XII, ocupándose de él en su última obra titulada *Memoria de un viaje a Santiago de Galicia*.

Entre los importantes temas que con profundos conocimientos arqueológicos musicales trata el Sr. Olmeda, llama nuestra atención la manera de establecer el modo menor moderno y el concienzudo examen del arte vocal del siglo XVI. Las conclusiones que presenta alcanzan en el arte de la composición tal transcendencia que seguramente motivarán una transformación en su enseñanza.

Se vende la obra en Burgos en el almacén de música de D. Bonifacio López.

Alboroto estudiantil

Ayer, con motivo del aniversario de los sucesos universitarios en que intervino el partido conservador, ocurrió en la Universidad Central un alboroto, que no ha tomado grandes proporciones por la intervención del rector Sr. Fernández y González, dentro del edificio docente, y de algunos guardias de orden público, fuera del local.

La iniciativa del recordatorio ha partido de los alumnos del primer año de Derecho, y el acto del aniversario sólo ha servido, en realidad, para que algunos escolares lo tomen como pretexto legal para no asistir a sus clases.

Ha llegado a Madrid y mañana jueves debutará con la ópera *Caallieria rusticana*, el eminente tenor Stagno, tan querido de nuestro público.

A propósito de lo dicho por la prensa de Madrid acerca de la intervención de Sarah Bernhardt en el último beneficio del teatro Español, telegrafía el corresponsal de *El Imparcial* en Lisboa, que, según sus informes, la Bernhardt ha ignorado hasta ayer cuánto sobre el asunto dijeron los diarios de Madrid.

Por lo que a ella personalmente se refiere, afirma que no recibió ni un real, y por lo que se relaciona con su empresario, que éste apenas percibió lo que le correspondía a él y a la compañía.

Sarah Bernhardt no tiene, pues, nada que restituir.

El empresario y los artistas de la compañía, a quienes también ha hablado el corresponsal de *El Imparcial*, creen que fué gratuito el concurso que la grande artista francesa prestó en la función dada en el Español a beneficio de los pobres de esta capital.

Bueno: con todo esto no se demuestra categóricamente que Sarah ó su empresario para el caso presente viene a ser lo mismo—hayan dejado de recibir las 4.000 pesetas de que tanto se habló.

La oferta del Sr. Salmerón al Sr. Urbina lo comprende todo: la defensa ante los tribunales, la declaración de los hechos de que tuvieron conocimiento, relacionados con sus denuncias; el auxilio eficaz en su noble campaña.

La oferta, resultado de un acuerdo del directorio centralista, no está ni en poco ni en mucho relacionada con la política, pues el señor Salmerón, como sus amigos, creen que se debe apoyar al que representa una causa justa y honrada, cualquiera que sean sus opiniones.

El señor marqués de Cabriñana agradeció muy de veras el ofrecimiento, por su carácter, por la importancia de las personas que lo han hecho, por la índole de la empresa en que se ve comprometido, por los alientos que le prestan tan generosos auxilios, por la certidumbre que adquiere con estas y otras pruebas relevantes, como el apoyo de la prensa, de que no se ha de encontrar solo ni aislado en sus propósitos.

Anoche visitaron al ministro de la Gobernación el alcalde y secretario del Gobierno civil.

El Sr. Cos-Gayón decía después a varios periodistas que por el momento no podía tomar iniciativa alguna. A su juicio el asunto se presenta grave y con caracteres vagos, pues cree preciso que los cargos se concreten más.

Y añadió: «No quiero proceder con ligereza, no vaya a obtener resultados análogos a los que dieron las tres visitas de inspección realizadas en poco tiempo al Ayuntamiento, de las cuales acabó, la que pareció más grave, por una sentencia absolutoria.»

Por otra parte, se ha llevado ya el asunto a los tribunales, y como las denuncias son de delitos más que de infracciones administrativas, se ha llegado a la acción judicial más pronto que por medio de un expediente.»

También se sigue hablando de la campaña de Cuba, atribuyéndose gran importancia a las instrucciones comunicadas al jefe del apostadero de la Habana para el bloqueo en toda la costa de Cuba, por lo que se supone el propósito del gobierno de acentuar la dirección de la campaña.

Esta se limita por ahora a la provincia de Santa Clara, según confirma una carta del general Martínez Campos recibida por el ministro de la Guerra.

Visitaron ayer al señor ministro de Ultramar los diputados cubanos Sres. Amblard, conde de la Mortera, Doiz y Calvetón, para darle cuenta del telegrama que habían recibido de la Habana, confirmando cuanto se ha dicho respecto al acuerdo tomado por la junta del nuevo censo electoral de Cuba, que elimina más de 5.000 electores de sus listas.

Recurrían al Sr. Castellano en queja, significándole los peligros que en los momentos presentes podría traer la resolución de dicha junta.

El ministro les contestó mostrándoles un cablegrama que ayer mismo recibió el general Martínez Campos.

Decía el gobernador general de la isla de Santa Clara, que desconocía si era ó no cierta la determinación de la junta; que, como es sabido, la alteración del censo es de la exclusiva competencia de los tribunales, y que éstos, a quienes tiene recomendada la mayor rectitud, han de decidir la cuestión de que se trata.

Parece seguro que el Gobierno está resuelto a plantear dentro de un plazo muy breve las reformas en Puerto Rico.

Dice *El Imparcial*:

«Decíase anoche que había ocurrido un serio disgusto entre un diplomático extranjero y otra persona muy conocida, disgusto que debía tener consecuencias hoy mismo a no impedirlo varias personas que se interesaban en el arreglo de la cuestión.»

A pesar del fracaso de esos amigos y de la obstinación con que los antagonistas pretendían zanjar sus diferencias en cierto terreno, es probable que haya quien lo impida a viva fuerza, ya que de otro modo se conceptuaba imposible.»

Diversiones

REAL

Después de varias suspensiones y aplazamientos, cantóse anoche «Favorita».

La Sra. Leonardi, a cuyas instancias se cantaba la obra, demostró en ella su grandísimo talento de artista consumada para salvar todas las dificultades y lucirse y arrancar aplausos en cuantas ocasiones pudo hacer gala de sus facultades artísticas, realizadas por su gentileza y hermosura.

Apartando comparaciones que nunca y menos en esta ocasión deben hacerse, y contentándonos al trabajo del tenor Garulli en esta noche, podemos asegurar que su labor fué meritoria, que los aplausos y ovaciones alcanzadas fueron ganadas en buena lid, y que el *spinto gentil*, repetido después de una gran ovación, fué la prueba concluyente de su maestría como artista y como cantante.

El barítono Sr. Moro, que hasta la presente viene tomando parte en todas las obras, restaba enargado de la parte de rey Alfonso, cumplió a conciencia con su cometido, teniendo ocasión de arrancar demostraciones de agrado y aplausos en todas las ocasiones en que tomó parte. Sentimos que la falta de espacio nos impida puntualizar el trabajo del Sr. Moro.

Dado, haciéndole la competencia a Navarri... en lo deficiente.

La orquesta muy bien dirigida por el maestro Urrutia.

Fano.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Línea de Filipinas

Para Port-Said, Colombo, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á últimos de noviembre, el vapor **BARCELONA**, de 6.200 toneladas.

Admite carga directa y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebú.

Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de popa 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá á últimos de noviembre, el vapor **MARTIN SAENZ**, de 5.300 toneladas.

Para Habana, Matanzas y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá á primeros de diciembre, el vapor, **MIGUEL M. PINILLOS** de 4.500 toneladas.

Admiten carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 | ral. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios. —Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si guen siguiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante. —Habitaciones solas para quien las solicite, publicado así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca. Salones y servicio para banquetes y refrescos.

N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.

Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores

ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCION

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica **KODINET**.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, únicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó descargar la Cámara. Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un boton y la fotografía está tomada.

Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la **KODINET** prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos os países, porte pagado y libre de derechos, contra e recibo de montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada.

Dirección: F. C. BENEDIKT Y Cia, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor carrera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FELZ, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas á losagentes que trabajan con éxito.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de charistería á la calle de la Forsa número 9, entresueño.

VINOS Á DOMICILIO

de superior calidad, garantidos
ALELLA; MACÓN, CARINENA

DOS REALES BOTELLA CON DEVOLUCION DEL CASCO

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que los quieran á domicilio.

DISPONIBLE

ESTERAS FINAS

Ha llegado á esta ciudad el conocido estero José Lloret, el cual ofrece al público un gran surtido de esteras finas desde 14 á 8 reales cana incluso el trabajo de colocarlas.

Tambien coloca esteras viejas á precios convencionales.

Calle de Ciudadanos n.º 9.

Tambien se vende toda clase de turrones y las tan renombradas peladillas de Alcoy.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5

—GERONA—

CUCHILLERÍA

DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis

Legítima agua mineral de la Cuzca de Vichy? pedid: **Vichy Varet** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

ZAPATERIA

DE

J. Massaguer

Calle de la Platería-30.

GERONA.

Adroher

y

Rahola

PINTORES—DECORADORES

Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

GRAN FONDA y RESTAURANT

CONDAL

Boquería, 23—Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato á las Ramblas)

Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASAGUER y QUINTANA
Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA

ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajeró—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Flucluro fosfato de cal **SEGURA**.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Breclano.

TURRONES Y PELADILLAS

El antiguo y acreditado turronero **Constantino Candela** participa al público que este año ha establecido la venta de sus tan renombrados turrones de Gijona, legítimos de Alicante, Yema y Nieve, y las verdaderas peladillas de Alcoy, en los pórticos de la Plaza de la Constitución frente á la tienda de Loterías del señor Martínez y en la calle del Progreso, casa Pascual Espéit.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores, enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 22 rs.)

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el escrofulismo, «tumors fiets», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, nefritis o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de fuerza de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 22 rs.)

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de aborro, regulador del corazón, estimulante de las funciones nerviosas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Condé del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos

Reservas. 7.635.000 "

Primas á recibir. 71.660.157 "

Total de garantías. 89.295.157 Francos

Capitales asegurados. 14.729.521,163 Francos

Siniestros pagados. 186.000.000 "

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
D. Rafael Ferraró, Subida de S. Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

SE RECIBEN ESQUELAS mortuoria

hasta las 4

de la tarde

en la imprenta

de este Diari

A LOS VINCULADORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: **J. Uriach** y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Dolores Lomas.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

de este periódico

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2.º